

西安会计信息

西安市会计学会秘书处 编

2021年第11期总176期 出刊日期:2021年11月30日

学会动态

西安市会计学会 认真学习党的十九届六中全会精神

11月15日上午，西安市会计学会组织全体工作人员集



中学习中国共产党十九届中央委员会第六次全体会议精神，薛小荣会长主持会议。

会议学习了中国共产党十九届六

中全会公报，从三个“需要”，两个“确立”，五大“历史意义”，十个“坚持”，牢记一个“根本问题”，四个“必须”等要点，学习领会六中全会精神。会上，大家进行了讨

论发言，交流了学习心得。

大家认为，党的十九届六中全会是在党成立 100 周年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、



全面建成小康社会，正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头召开的一次重要会议。全会最重要的成果，是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，强调确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，是党和国家根本利益之所在、实现中华民族伟大复兴之所需，充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

薛小荣会长总结强调，学会全体工作人员应积极认真学习党的十九届六中全会精神，把学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，深刻领会和准确把握全会的丰富内涵和精神实质，切实把思想和行动统一到全会精神上来；通过学习提高政治站位，进一步增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；开展专题学习，加强研讨交流，以学习贯彻党的十九届六中全会精神为动力，积极推动学会各项工作任务落地落实，全面提升学会工作质量和水平，为推动西安经济社会取得新的重大进展作出新贡献！

学会召开 2021 年度西安市会计人员 职业技能竞赛（“互联网+”会计信息化）启动会

为深入贯彻落实十九届六中全会精神，庆祝学会成立 40 周年，进一步践行国家信息化发展战略，提升“互联网+”时代环境下财务



人员业务水平，更好地推动互联网和会计行业深度融合，根据学会工作安排，并报西安市财政局同意，学会决定开展西安市会计人员职业技能竞赛（“互联网+

”会计信息化）活动。为推动此次活动，11月25日上午，学会组织召开2021年度西安市会计人员职业技能竞赛（“互联网+”会计信息化）启动会。学会会长薛小菜、副会长李明、秘书长陈谦民、副秘书长鲁联超、西安市财政学会会长李社宁、西安工业大学教授张晓军、学会办公室副主任刘康琦、陕西民赢会计集团（西安市会计学会

培训基地) 董事长陈治坤、西部会计网董事长代欢欢及陕西天地财务集团董事长虞秀选共计 14 人参会。会议由陈谦民秘书长主持。

会议学习了学会秘书处办公室制定的竞赛工作方案, 对方案涉及的组织机构、参赛对象、竞赛规则、竞赛奖项设置及各类注意事项等条款进行了热烈讨论并提出了完善意见。竞赛活动技术支持单位——陕西民赢会计集团。会议第二项由本次竞赛技术支持单位向各位领导及代表模拟演示行政事业组和企业组竞赛注册及答题流程, 对竞赛中出现的技术问题进行解答。

陈谦民秘书长强调: 此次知识竞赛旨在提高行政事业单位及企业的财务管理水平, 为广大会计人员提供交流和锻炼的平台, 组委会工



作人员要明确分工, 责任落实, 互帮互助, 客观公正, 合理合法合规。各位代表及组委会人员要广泛宣传, 尽量扩大参赛面, 扩大社会影响力, 让各位财会人员从比赛中进一

步深入学习各类财会知识与政策, 汲取奋进力量!

薛小荣会长总结讲话, 他强调: 此项活动为学会成立四十周年纪念系列活动之一, 各位代表及工作人员要以十九届六中全会精神为指导, 深入贯彻全会精神, 提高政治站位, 以大赛为契机, 展现学会良好精神风貌。一是全体工作人员要本着高度负责的态度, 精心组织, 热情服务, 努力将本次会计知识竞赛办成一个集知识性、趣味性、文

化性于一体的盛宴；二是评委小组及监督小组要遵循“公开”、“公平”、“公正”的竞赛规则，积极配合竞赛组委会；三是各位代表及工作人员要加大宣传力度，积极联系各区县学会、分会，能够让更多的会计人员参与进来，激发会计职业归属感、参赛荣誉感！

本期关注

财务分析应以推动业务改进为目的

财务分析要能起到作用,推动业务改进是关键。不能帮助业务改进,财务分析就是形象工程;仅改进财务工作,财务分析便是自娱自乐。

财务分析始终应结合业务

财务分析可分析自己,也可分析别人。风投做尽调时的财务分析是分析别人,如同警方断案,嫌疑人不会主动交代,警方需要根据其辩解不断抛出疑点,最终形成证据链。

财务人员平时在企业做的财务分析属于分析自己,如同医生问诊。医生获得的信息很多,既需做出诊断报告,还应提出治疗方案。医生经验不同则功力不同。肤浅的财务分析类似做体检,不过是通过指标对比找出异常数据。

层次略高的财务分析,可结合业务找到异常数据背后的原因,有点类似医生给病人下诊断书。严谨的财务分析不仅满足于找原因,更重要的是提出解决方案,如同医生开出的一剂良方。

财务分析该由谁来做?如果仅通过财务人员做,做出来的财务分析报告只能是自说自话。财务分析应以财务数据做依托,分析背后的

业务。没有业务人员参与,财务分析很容易就数字论数字。

财务分析自然应由财务人员负责,但需要财务人员与业务人员通力合作。这样的财务分析才有可能切入业务深处,成为管理的工具。

财务分析报告常见的问题



一是提供过多、过于详细的数据而没有分析解读。把为经营管理层准备的同一套数据提交给董事会,但没有对数据做进一步的

解读,这在中小企业中已经习以为常了。同时,这也是部分大中型企业经常出现的问题。

当然,董事会收到的综合数据与管理部门读到的是同一份数据。这是值得肯定的,而且也必须这么要求。问题在于,为管理层提供的数据可能没有被整合到相应的总数据中。更关键的是,这些数据没有相应的解读。这种提交数据报告的套路已经在公司内部沿用几十年。

因此,所有的内部人员似乎都知道在哪里可以找到哪些数据,以及如何解读那些数据——至少表面看来是这样。但是对于在不同董事会任职的外部董事会成员来说,这却是一个令人尴尬的局面。

事实上,他们扮演的是一线员工的角色。他们必须自己分析数据,以便在数据中发现公司的财务数据“韵律”及其原由。这一问题的解决方案是:单纯的数据——应该说只是财务数字,只能作为分析报告的

备用材料。报告应该是通过对财务数据的分析而得出的结论,而不是只有原始数据。

二是仅针对数据与预算相比较。在一般情况下,业务数据包括 5 个维度:既往实绩、当前的实绩、预算、预测、与行业或竞争对手的数据比较。

预算记录各部门承诺的工具。比如,在一个财务年度的前 3 个月内,当前的实际数字与预算之间的差异并没有合理的解释。这可能并不是一个系统性问题导致的。这种情况在随后的几个月中会自然恢复平稳,也可能是由于过度乐观的预算导致的结果,也可能是一个业务状况的指标提示当前业务发展正在发生正面或负面的变化。对董事会来说,这是唯一具有重要意义的信息。

有意义的财务分析

财务分析一定要考虑如下的因素才能称之为真正有意义的财务分析定要重视对比。数据的对比是财务分析的根本,无论是与自身企业之前的数据对比还是跟行业平均值比,又或者跟行业内其他公司比。总之,通过对比才能看出指标的好坏。仅算出指标,看看大小,是没有任何意义的。

二是弄清楚要得到的结论。财务分析的前提,不能仅分析指标、得到数据。首先,要知道自己想要分析哪个方面的问题,进而选择相应的指标,根据指标总结结论。其次,不能过分依赖指标,有的问题可能没有现成的指标供使用,怎么办?那就自己去创造一个指标。

三是关注指标的质量。这是财务分析的精髓。以流动比率为例,

流动比率流动资产/流动负债。流动资产一般主要包括现金、应收账款、存货等。

如果把资产负债表中的这些项目加如果把这些资产负债表中的这些项目加起来,做流动资产,要小心了。因为,这些只是形式。要进一步分析这些资产的质量。比如,应收账款,财务人员去分析就会发现,部分应收账款很有可能收不回来,尽管提了坏账,但是剩下的也很悬。在这种情况下,财务人员在分析流动比率的时候,还能将应收账款算在里面吗?

会计是门语言。我们要把它准确、有效地表达出来,不仅要通过财务指标的计算得出浅显的结论,而且通过对财务指标的分析。结合实际的论证,真正起到为企业经营决策做辅助的作用。

来源：《中国会计报》第 642 期

关于 2021 年度全省会计系列高级职称评审 答辩有关事项的公告

根据工作安排,2021 年度全省会计系列高级职称评审答辩拟定于 2021 年 12 月上旬在西安举行。为确保答辩工作安全有序开展,严格落实疫情防控措施。现将职称评审答辩有关事项及疫情防控要求通知如下。

一、答辩时间

正高级会计师答辩:12 月 11 日 星期六。

高级会计师答辩:12 月 12 日 星期日。

12 月 9 日 18:00 以后,请参评人员登录“陕西会计网”

评审资料网上申报端打印《答辩通知单》，在规定时间内到达答辩现场。答辩具体地点详见《答辩通知单》

二、参评人员的疫情防控要求

(一)所有参评人员答辩当日必须持48小时内核酸检测阴性证明，健康码显示或纸质证明均可（48小时内核酸检测阴性证明起算时间为采样时间。无采样时间的，以报告显示日期当日0时计算有效时间）；

(二)评审答辩前14天内未离开陕西的参评人员，需提供近14天健康状况监测表（见附件1）、健康状况承诺书（见附件2），“陕西健康码”为绿码方能参加评审答辩；

(三)评审答辩前14天内自外省低风险地区来陕返陕的参评人员，需提供近14天健康状况监测表、健康状况承诺书，且“陕西健康码”为绿码方能参加评审答辩；

(四)评审答辩前14天内自外省中风险地区来陕返陕的参评人员，近14天健康状况监测表、健康状况承诺书，且“陕西健康码”为绿码方能参加评审答辩；

(五)来自高风险地区参加评审答辩人员需集中隔离14天后，提供解除医学隔离证明、近14天健康状况监测表、健康状况承诺书，“陕西健康码”为绿码方能参加评审答辩；

(六)对境外归来参加评审答辩的人员，需提供解除医学隔离证明、近14天健康状况监测表、健康状况承诺书，且“陕西健康码”为绿码方能参加评审答辩；

(七)在隔离治疗期间的新冠肺炎确诊病例和无症状感染者，不得参加评审。对确诊病例、疑似病例和无症状感染

者，在评审前治愈出院或解除隔离的人员，须在答辩前1天，向省会计服务大厅工作人员报告本人情况（电话：029-87624441），评审答辩在备用单人隔离场地进行。

三、评审答辩过程中疫情防控

（一）对所有参评人员进行体温等健康检测，如果发现体温高于37.3℃、咳嗽、流涕、咽痛等症状的人员，应安排在备用单人隔离场地评审，参加评审人员和评委应做好防护，全程佩戴口罩。答辩结束，用救护车将该参评人员送至指定医疗机构对其进行进一步检查，若发现异常，及时向属地疫情防控部门报告。

（二）所有参评人员严格按照《答辩通知单》通知的时间，进入评审答辩场地，排队进入场地时，相互间隔在1米以上。

（三）评委、工作人员及参评人员在评审过程中需全程有效佩戴口罩。

附件(具体附件请前往陕西会计网官网下载)：

1. 陕西省高级会计职称评审答辩近14天健康状况监测表
2. 陕西省高级会计职称评审答辩健康状况承诺书
3. 陕西省高级会计职称评审参评人员答辩须知

陕西省财政厅

2021年11月26日



通讯天地

未央区财政局完成 2021 年 代理记账机构“互联网+监管”填报工作

按照未央区政府安排，11月4日，未央区财政局会计科在西安市“互联网+监管”系统工作门户上完成对全区4家代理记账机构告知承诺检查的填报工作。会计科根据监管层级编制对应的行政检查事项实施清单，按照行使层级、监管事项目录编码、实施主体、委托部门、监管对象、检查类别、检查方式、双随机信息、检查内容、监督抽检、协同机构等11个字段逐项填写。

通过“互联网+监管”的形式，进一步厘清监管责任、明确监管措施，是实现监管工作标准化、规范化、精准化的重要手段，同时也是支撑“互联网+监管”系统采集汇聚监管信息、实现监管事项全覆盖的重要基础。下一步，将推进代理记账许可审批实行“告知承诺制”的落地生根，强化全区代理记账机构事中事后监管，实现代理记账行业有序发展，优化营商环境，激发市场主体活力。

（通讯员：刘莹）

圆满完成 2021 年度我区会计和评估 监督检查工作

根据《西安市财政局转发陕西省财政厅关于开展 2021 年度会计和评估监督检查工作的通知》要求，9 月份开展我局对区交通局系统进行了为期一个月的会计和评估监督检查工作，目前已圆满完成。一是下发了我区会计和评估检查监督文件，制定了《西安市未央区财政局 2021 年度会计和评估监督检查工作实施方案》，同时落实了检查人员，确保工作该项工作有人抓、有落实；二是规范检查程序，确保合规合法，我区按照《未央区财政局会计和评估监督检查查前公示》，在未央区政府网站对检查的目的、内容和重点以及举报渠道进行了公示；检查完成后，在区政府网站进行了《西安市未央区财政局 2021 年会计和评估监督检查后公告》，提高了会计和评估监督工作的公信力；三是严格要求检查纪律，做到依法行政、依法监督、严格执法。严格检查程序，客观公正地反映被检查单位存在的违规违纪问题，做到事实清楚、证据确凿、定性准确、手续完备；四是按时向市财政局完成资料报送，完成了 2021 年度《会计监督重点行业检查情况表》、《会计和评估监督检查情况汇总表》、工作总结、调研报告、信息等资料。

（通讯员：张 健）